
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Σε αυτό το τεύχος: 

• Ο απαραίτητος ρόλος του Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων στον μετασχηματισμό της Περιφέρειας 
Δυτικής Μακεδονίας 

• Νέα ΚΥΑ για την οργάνωση μεταπτυχιακών  προγραμμάτων σπουδών με τη μέθοδο της  εξ αποστάσεως     
εκπαίδευσης από όλα τα ελληνικά πανεπιστήμια  

των Μηχανικών Ορυκτών Πόρων Τεύχος 9ο    Ιούνιος 2023 

Στις 6 και 7 Ιουνίου έλαβε χώρα μια 
κρίσιμη διαδικασία για το μέλλον του 
Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονί-
ας. Το πρόγραμμα προπτυχιακών 
σπουδών του Τμήματος εξετάστηκε 
από πενταμελή Επιτροπή αποτελούμε-
νη από τους καθηγητές κ.κ. Παπανα-
στασίου Πάνο (Πανεπιστήμιο Κύπρου), 
Σκαρλάτο Παναγιώτη (Florida Atlantic 
University) και Καραγιάννη Τάσο 
(Brunel University), τον εκπρόσωπο 
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 
και μηχανικό ορυκτών πόρων κ. Κορνε-
λάκη Γεώργιο και την φοιτήτρια του 
Τμήματος Μηχανικών Περιβάλλοντος 
του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλά-
δος κ. Παπαδοπούλου Ελένη.   

Η Επιτροπή εξέτασε μια σειρά κριτηρί-
ων που αφορούν την ποιότητα των 
παρεχόμενων σπουδών προς τους φοι-
τητές, όπως: 

• το προσωπικό του τμήματος,  

• τον αριθμό και το περιεχόμενο 
των προπτυχιακών μαθημάτων, 

• τις κτιριακές υποδομές, 

• τα εργαστήρια που αξιοποιούνται 
στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

• τις υποστηρικτικές δομές που δια-
θέτει το Πανεπιστήμιο. 

Ήταν μια μακρά διαδικασία, με διαδο-
χικές συναντήσεις μεταξύ της Επιτρο-
πής Πιστοποίησης και του Προέδρου 
του Τμήματος, της Μονάδας Διασφάλι-
σης Ποιότητας, της Ομάδας Εσωτερι-
κής Αξιολόγησης, των διδασκόντων, 
των φοιτητών, της γραμματείας του 
τμήματος, των υπευθύνων της βιβλιο-
θήκης και του γραφείου διασύνδεσης 
και της 16μελούς Συμβουλευτικής Επι-
τροπής που αποτελείται από καθηγη-
τές τμημάτων με συναφές αντικείμενο 
ως προς την μηχανική των ορυκτών 
πόρων και από αναγνωρισμένα στελέ-
χη της βιομηχανίας.  

Ωστόσο, η ένταση του τελευταίου διη-
μέρου δεν μπορεί να συγκριθεί με την 
επίπονη προσπάθεια που καταβλήθη-
κε τους τελευταίους μήνες, υπό την 
καθοδήγηση του Αντιπρύτανη κ. Ν. 
Σαριαννίδη και των στελεχών της Μο-
νάδας Διασφάλισης Ποιότητας, προ-
κειμένου το τμήμα να προετοιμαστεί 
κατάλληλα για να αποδείξει την ικανό-
τητά του να παρέχει εκπαίδευση υψη-
λών προδιαγραφών προς τους φοιτη-
τές του.  

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης θα 
γνωστοποιηθούν στο τέλος του τρέχο-
ντος μηνός, όμως τα πρώτα σχόλια των 
μελών της επιτροπής πιστοποίησης 

δημιούργησαν προσδοκίες για ένα 
πολύ καλό τελικό αποτέλεσμα. 

Την πιστοποίηση του προπτυχιακού 
προγράμματος σπουδών αναμένεται 
να ακολουθήσει η αντιστοίχιση του 
διπλώματος των αποφοίτων του Τμή-
ματός μας με δίπλωμα integrated 
master.    

Σύμφωνα με την 
Εθνική Αρχή Ανώ-
τατης Εκπαίδευσης,  
η πιστοποίηση εί-
ναι διαδικασία δια-
σφάλισης ποιότη-

τας που πραγματοποιείται με βάση 
συγκεκριμένα, προκαθορισμένα, 
διεθνώς αποδεκτά και εκ των προτέ-
ρων δημοσιοποιημένα ποσοτικά και 
ποιοτικά κριτήρια και δείκτες, εναρ-
μονισμένα με τις Αρχές και Κατευθυ-
ντήριες Οδηγίες για τη Διασφάλιση 
της Ποιότητας στον Ευρωπαϊκό Χώρο 
Ανώτατης Εκπαίδευσης (ESG 2015). 

Σκοπός της πιστοποίησης είναι η 
διασφάλιση της ποιότητας της Ανώ-
τατης Εκπαίδευσης, καθώς και η 
αποτελεσματικότητα και διαφάνεια 
της συνολικής λειτουργίας των ΑΕΙ. 

Πιστοποιηση του προπτυχιακου προγραμματοσ σπουδων 
του Τμηματοσ Μηχανικων Ορυκτων Πορων 



Το Τμήμα Μηχανικών Ορυκτών Πό-
ρων του Πανεπιστημίου Δυτικής Μα-
κεδονίας έχει την τύχη να βρίσκεται 
μια ανάσα από πολλές σημαντικές 
μεταλλευτικές δραστηριότητες της 
χώρας μας. Εκμεταλλευόμενο το γε-
γονός αυτό, το τελευταίο διάστημα 
πραγματοποιήθηκαν τρεις εκπαιδευ-
τικές επισκέψεις που, με βάση τα 
όσα αναφέρουν οι ίδιοι οι φοιτητές, 
τους βοήθησαν να κατανοήσουν το 
αντικείμενο των σπουδών τους αλλά 
και τις απαιτήσεις που θα έχει η βιο-
μηχανία από αυτούς, όταν πλέον θα 
είναι διπλωματούχοι μηχανικοί ορυ-
κτών πόρων.  

Στις 25 Μαΐου, οι φοιτητές της κατεύ-
θυνσης γεωπεριβαλλοντικής μηχανικής 
του 8ου εξαμήνου επισκέφθηκαν το 
Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακεδονίας 
και είχαν την ευκαιρία να δουν και να 
ενημερωθούν από τους αρμόδιους 
επιστήμονες του Τομέα Προστασίας 
Περιβάλλοντος και Αποκατάστασης 
Εδαφών των λιγνιτωρυχείων για τη 
λειτουργία των μονάδων επεξεργασίας  
λυμάτων τριών σταδίων: μηχανικός 
καθαρισμός, βιολογικός καθαρισμός 
και απολύμανση (χλωρίωση). Η επίσκε-
ψη έγινε με πρωτοβουλία του κ. Χρή-
στου Διαμαντόπουλου, ΕΔΙΠ του τμή-
ματός μας, και της μεταδιδακτορικής 
ερευνήτριας κας Ελένης Τριανταφύλ-
λου.  

Στις 31 Μαΐου, οι φοιτητές της κατεύ-
θυνσης μεταλλευτικής και γεωτεχνικής 
μηχανικής του 8ου εξαμήνου μετέβη-
σαν στην περιοχή της Δράμας, όπου 
είχαν τη δυνατότητα να επισκεφτούν 
ένα επιφανειακό και ένα υπόγειο λα-

τομείο μαρμάρου καθώς και μια μονά-
δα επεξεργασίας και έναν εκθεσιακό 
χώρο επεξεργασμένων πλακών μαρμά-
ρου.  

Παρά την ξαφνική επιδείνωση του και-
ρού, οι φοιτητές ενημερώθηκαν από 
τα στελέχη των εταιρειών ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛ-
ΛΑΣ Α.Ε. και ΠΑΥΛΙΔΗΣ Α.Ε. για τις ερ-
γασίες εξόρυξης, επεξεργασίας και 
εμπορίας του μαρμάρου και είχαν την 
ευκαιρία να συνομιλήσουν με μηχανι-
κούς ορυκτών πόρων που εργάζονται 
στις εν λόγω εταιρίες ως επιβλέποντες 
μηχανικοί, τεχνικοί ασφαλείας και υ-
πεύθυνοι πωλήσεων.   

Από την επίσκεψη στη Δράμα κρατά-
με επίσης τη σημαντική δήλωση των 
στελεχών των εταιρειών μαρμάρου 
ότι βρίσκονται σε αναζήτηση νέων 
μηχανικών ορυκτών πόρων ή μεταλ-
λειολόγων που θα επανδρώσουν κρί-
σιμες θέσεις της παραγωγής.       

Εκπαιδευτικές   

εκδρομές: ένα 

άριστο εργαλείο 

εμπέδωσης της 

γνώσης στον    

τόπο του έργου  



Επειδή τρώγοντας έρχεται η όρεξη, 
μετά τις εκπαιδευτικές εκδρομές του 
Μαΐου, ο Σύλλογος φοιτητών του Τμή-
ματος μας οργάνωσε ημερήσια εκδρο-
μή στο Λιτόχωρο Πιερίας, όπου από 
τις 9 έως τις 11 Ιουνίου διεξήχθη η 5η 
Διεθνής Έκθεση ΛΑΤΟΜΕΙΟ.  

Στους πρόποδες του Ολύμπου, ένας 
λατομικός χώρος διαμορφώθηκε εξαι-
ρετικά σε υπαίθριο εκθεσιακό χώρο 
50.000 τ.μ., στον οποίο συγκεντρώθη-
καν τα μεγαλύτερα ονόματα της διε-
θνούς αγοράς στους τομείς των λατο-
μικών, χωματουργικών, εργοταξιακών, 
και δομικών μηχανημάτων, των υπερ-
κατασκευών, των μηχανημάτων μετα-
φοράς και παραγωγής σκυροδέματος, 
των εκρηκτικών υλών, ανταλλακτικών, 
λιπαντικών και ελαστικών.  

Εκεί οι φοιτητές είχαν την ευκαιρία να 
δουν από κοντά ζωντανές επιδείξεις 
της λειτουργίας εξοπλισμού λατομεί-

ων, χωματουργικών και δοκιμών 
έργων αλλά και να έρθουν σε επαφή 
με διάφορες ελληνικές εταιρείες που 
αποτελούν εν δυνάμει εργοδότες τους 
στο άμεσο μέλλον.  

Μερικά από τα εκθέματα που παρου-
σιάστηκαν ήταν:  

Εκσκαφείς, φορτωτές, προωθητές και 
ισοπεδωτές γαιών 

Φορτηγά διαφόρων τύπων 

Συγκροτήματα θραύσης και διαλογής 

Εξοπλισμός διάτρησης και γεωτρήσε-
ων 

Μηχανήματα παραγωγής σκυροδέμα-
τος και ασφάλτου 

Φρέζες και μηχανές λείανσης 

Τοπογραφικός εξοπλισμός και συστή-
ματα διαχείρισης στόλου 

Όργανα μέτρησης θορύβου και δονή-
σεων 

Επίσκεψη των 

φοιτητών του 

Τμήματος στην 

5η Διεθνή 

Έκθεση             

ΛΑΤΟΜΕΙΟ 



Ο απαραίτητος ρόλος  

του Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων  

στον μετασχηματισμό της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 
 

του Δρ. Κωνσταντίνου Σαχπάζη, Πολιτικού Μηχανικού, Γεωλόγου, Καθηγητή του τμήματος Μηχανικών Ορυ-
κτών Πόρων  
 

Καθώς η Δυτική Μακεδονία διέρχεται μια σημαντική διαδικασία μετάβασης από μια Περιφέρεια που στήριζε την οικονο-
μική της ανάπτυξη στην εξόρυξη και καύση του λιγνίτη προς μια «πράσινη» Περιφέρεια, ο ρόλος του Τμήματος Μηχανι-
κών Ορυκτών Πόρων της Πολιτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίο Δυτικής Μακεδονίας για την τοπική κοινωνία και για την 
ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής μπορεί να αποδειχθεί καθοριστικός για τους λόγους που θα εξηγηθούν σύντομα στις 
επόμενες παραγράφους.  

Αιχμή του δόρατος της διαδικασίας απεξάρτησης από τον άνθρακα 

Το τμήμα ΜΟΠ μπορεί να διαδραματίσει ζωτικό ρόλο στην ενεργειακή μετάβαση αναπτύσσοντας καινο-
τόμες λύσεις για τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα της περιοχής. 

Έρευνα και ανάπτυξη καθαρών ενεργειακών τεχνολογιών. Το Τμήμα ΜΟΠ διεξάγει έρευνα αιχμής σε 
διάφορες ενεργειακές τεχνολογίες. Για παράδειγμα, τα κεραμικά αναστρέψιμα ηλεκτροχημικά κύτταρα 
και η ηλεκτροχημική εξόρυξη σπάνιων γαιών από άνθρακα και από παραπροϊόντα της βιομηχανίας 
άνθρακα, αποτελούν σημαντικούς ερευνητικούς τομείς που προσελκύουν το ενδιαφέρον των επιστημό-
νων σε διεθνές επίπεδο. Επιπρόσθετα, η ύπαρξη ισχυρών κατευθύνσεων μεταλλευτικής, γεωτεχνικής και 
περιβαλλοντικής μηχανικής συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάπτυξη τεχνογνωσίας, ιδιαίτερα σε ότι αφορά 
την ορθολογική εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και την αποκατάσταση των τεράστιων εκτάσεων των 
υπαίθριων λιγνιτωρυχείων, οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα χωροθέτησης νέων παραγωγικών δρα-
στηριοτήτων που είναι σε θέση να μετριάσουν τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της ενεργεια-
κής μετάβασης.  

Συνεργασία με τοπικούς και διεθνείς εταίρους. Το τμήμα ΜΟΠ, συνεργαζόμενο με τοπικούς φορείς και 
διεθνείς εμπειρογνώμονες, διασφαλίζει την αποτελεσματική εφαρμογή νέων τεχνολογιών και στρατηγι-
κών για ένα καθαρότερο και βιώσιμο μέλλον. 

Ενίσχυση της περιφερειακής οικονομίας 

Η ύπαρξη σημαντικών κοιτασμάτων ορυκτών στη Δυτική Μακεδονία και ευρύτερα στη Βόρεια Ελλάδα 
μπορεί να συμβάλλει καθοριστικά στην οικονομική ανάπτυξη της Περιφέρειας.  

Υποστήριξη τοπικών επιχειρήσεων. Το Τμήμα ΜΟΠ είναι σε θέση να βοηθήσει τις τοπικές επιχειρήσεις 
να προσαρμοστούν στις νέες τεχνολογίες και πρακτικές, διασφαλίζοντας μια ομαλή μετάβαση και ενι-
σχύοντας την ανάπτυξή τους σε αναδυόμενους τομείς. 

Στήριξη του βιώσιμου μέλλοντος της Δυτικής Μακεδονίας 

Το έργο του Τμήματος ΜΟΠ στην προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης έχει εκτεταμένες συνέπειες για 
την προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 

Μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Αναπτύσσοντας τεχνολογίες παρακολούθησης της ποιότη-
τας περιβάλλοντος, προτείνοντας νέα διαχειριστικά εργαλεία για τον έλεγχο της ρύπανσης και προωθώ-
ντας τη μετάβαση προς την πράσινη ενέργεια, το Τμήμα έχει συμβάλλει ενεργά στον μετριασμό των πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων που κυρίως προέρχονταν από τον ενεργειακό τομέα.  

Ενίσχυση της φήμης του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 

Τα επιτεύγματα του Τμήματος ΜΟΠ συμβάλλουν στην αναβάθμιση του κύρους του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Μακεδονίας.  

Προώθηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων. Η έρευνα και οι δημοσιεύσεις των επιστημόνων του Τμή-
ματος ενισχύουν τη θέση του Πανεπιστημίου στην παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα και προωθούν διε-
θνείς συνεργασίες. 

Δημιουργία κληρονομιάς αριστείας. Καλλιεργώντας μια κουλτούρα καινοτομίας και αριστείας, το Τμήμα 
ΜΟΠ προσπαθεί να καθιερώσει το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας ως κορυφαίο ίδρυμα στον τομέα 
της μηχανικής ορυκτών πόρων. 



Εκπαίδευση της επόμενης γενιάς επαγγελματιών 

Το τμήμα ΜΟΠ διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην εκπαίδευση και κατάρτιση μελλοντικών επαγγελμα-
τιών στον τομέα της εκμετάλλευσης των ορυκτών πόρων, προετοιμάζοντάς τους να αντιμετωπίσουν τις 
προκλήσεις ενός μεταβαλλόμενου ενεργειακού τοπίου... 

• προωθώντας τη διεπιστημονική μάθηση, για να εξασφαλίσει πολύπλευρα καταρτισμένους επαγ-
γελματίες, ικανούς να συμμετέχουν σε συνεργατικά έργα, 

• προφέροντας εξειδικευμένα προγράμματα προπτυχιακών σπουδών που καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσμα παραγωγικών δραστηριοτήτων (μεταλλευτική μηχανική, γεωτεχνική μηχανική, παραγωγή 
ενέργειας, περιβάλλον) και εξοπλίζοντας τους φοιτητές με τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις 
για να υπερέχουν στον επαγγελματικό τους χώρο. 

• προσφέροντας προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών καθώς και τη δυνατότητα εκπόνησης δι-
δακτορικών διατριβών και πραγματοποίησης μεταδιδακτορικής έρευνας σε αντικείμενα που βρί-
σκονται στην αιχμή της έρευνας, τα οποία συνδέονται στενά με την πραγματική οικονομία, όπως η 
εκμετάλλευση κρίσιμων ορυκτών πρώτων υλών και η ενεργειακή ασφάλεια.     

Συμπέρασμα 

Το Τμήμα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας έχει αναμφι-
σβήτητα ζωτική σημασία για την οικονομία και την κοινωνική συνοχή της Δυτικής Μακεδονίας. Καθώς η περιοχή βιώνει 
τη γρήγορη μετάβαση από την ασφυκτική εξάρτηση από τον λιγνίτη στην πλήρη απαλλαγή από αυτόν, το έργο του τμή-
ματος στην έρευνα, την ανάπτυξη, την εκπαίδευση και τις διεπιστημονικές συνεργασίες διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο 
στην προώθηση αυτού του μετασχηματισμού. Προωθώντας ένα βιώσιμο μέλλον, ενισχύοντας την περιφερειακή οικονο-
μία και εκπαιδεύοντας την επόμενη γενιά επαγγελματιών, το Τμήμα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων συμβάλει στη διαμόρ-
φωση συνθηκών για ένα καλύτερο μέλλον για τη Δυτική Μακεδονία και τους ανθρώπους της. 

Ι. Καπαγερίδης και Α. Ασβεστά ξανά Πρόε-

δρος και Αντιπρόεδρος του Τμήματος ΜΟΠ 

Μια μέρα μετά τις Εθνικές εκλογές, στις 22 Μαΐου, το Τμήμα μας έστησε τις δι-
κές του κάλπες για την ανάδειξη Προέδρου και Αντιπροέδρου με θητεία έως τις 
31 Αυγούστου 2025.  

Οι εκλογές διεξήχθησαν με διαδικασία ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, μέσω του 
ειδικού πληροφοριακού συστήματος  «ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΛΠΗ ΖΕΥΣ» του Εθνικού Δι-
κτύου Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας. Η εφορευτική επιτροπή των εκλογών 
αποτελούνταν από μέλη ΔΕΠ του τμήματός μας, με Πρόεδρο τον κ. Ιωάννη Γκού-
ντα και μέλη τους κ.κ. Φραγκίσκο Παυλουδάκη και Δημήτριο Μαρινάκη, με τον 
τελευταίο να αναλαμβάνει και καθήκοντα διαχειριστή της διαδικασίας. Παρά το 
ότι κανείς από τους συμμετέχοντες δεν ήταν εξοικειωμένος με τη διαδικασία της 
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας όλα κύλισαν ομαλά.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, ο αναπληρωτής καθηγητής κ. Ιωάννης Καπαγε-
ρίδης επανεκλέχθηκε στη θέση του Προέδρου και η αναπληρώτρια καθηγήτρια 
κ. Αργυρώ Ασβεστά στη θέση της Αντιπροέδρου του τμήματος, εξασφαλίζοντας 
και οι δύο την στήριξη του συνόλου των συναδέλφων τους.  

Το έργο που τους περιμένει στη νέα τους θητεία αποτελεί από μόνο του μια 
πρόκληση, δεδομένου του όγκου αλλά και της σημασίας του για την ανάπτυξη 
του τμήματος. Το επόμενο ακαδημαϊκό έτος θα προσφερθούν στους φοιτητές 
για πρώτη φορά όλα τα μαθήματα του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών 
ενώ αναμένεται να ορκιστούν οι πρώτοι απόφοιτοι. Παράλληλα, σχεδιάζεται να 
ξεκινήσουν νέα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών και να διαμορφωθούν 
νέοι χώροι διδασκαλίας και εργαστηρίων, σύμφωνα με τη νέα χωροθέτηση των 
τμημάτων στα υφιστάμενα κτίρια της πανεπιστημιούπολης των Κοίλων. 



Ο νέος νόμος για τα ΑΕΙ (4957/2022) δίνει για πρώτη φορά 
τη δυνατότητα να ιδρύονται μεταπτυχιακά που θα υλοποι-
ούνται εξ ολοκλήρου με τη μέθοδο της εξ αποστάσεως εκ-
παίδευσης. Σε αυτό το πλαίσιο, οι προϋποθέσεις οργάνω-
σης και λειτουργίας των προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, τα 
ζητήματα σχετικά με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων και 
τεχνικών για την ηλεκτρονική εξ αποστάσεως αξιολόγηση 
φοιτητών, καθώς και άλλα οργανωτικά ζητήματα, καθορί-
στηκαν με κοινή απόφαση (ΚΥΑ) που υπέγραψαν ο Υφυ-
πουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Άγγελος Συρίγος 
και Επικρατείας και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης κ. Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης.  

Ειδικότερα, η νέα ΚΥΑ προσδιο-
ρίζει: α) το παιδαγωγικό πλαίσιο 
αξιοποίησης των δυνατοτήτων 
τόσο της εξ αποστάσεως εκπαί-
δευσης  (eLearning), όσο και της 
Μεικτής Εκπαίδευσης (Blended 
Learning), β) τη διαδικασία 
ίδρυσης Προγραμμάτων Μετα-
πτυχιακών Σπουδών με τη χρήση 
των συγκεκριμένων μεθόδων, γ) 
τις προδιαγραφές υποδομών 
ψηφιακής τεχνολογίας των Α.Ε.Ι., 
δ) το περιεχόμενο του κανονι-
σμού σπουδών, ε) τις μεθόδους 
εξ αποστάσεως εξέτασης και 
αξιολόγησης των φοιτητών και 
στ) τις διαδικασίες πιστοποίησης 
των προγραμμάτων μεταπτυχια-
κών σπουδών που οργανώνονται 
με μεθόδους εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης από την Εθνική 
Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

(ΕΘ.Α.Α.Ε.) πριν την έναρξή τους αλλά και την περιοδική 
αξιολόγηση κατά τη λειτουργία τους. 

Η παραπάνω εξέλιξη αποτελεί ευκαιρία για το Τμήμα Μη-
χανικών Ορυκτών Πόρων αλλά και το Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Μακεδονίας, γενικότερα, για να εισέλθει δυναμικά σε ένα 
νέο χώρο μεταπτυχιακών σπουδών, παρακάμπτοντας το 
πρόβλημα της απόστασης από τα μεγάλα αστικά κέντρα. 
Μέχρι σήμερα, πλήρως εξ αποστάσεως μεταπτυχιακά στη 
χώρα μας υλοποιούνται κυρίως από το Ελληνικό Ανοιχτό 
Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ) και από πανεπιστήμια άλλων χωρών 
(Κύπρος). Τα προγράμματα αυτά καλύπτουν περιορισμένο 

αριθμό θεματικών κατευθύνσεων 
αλλά και εκπαιδευομένων. Τα 
υπόλοιπα πανεπιστήμια που 
έχουν εισέλθει στο πεδίο των εξ 
αποστάσεως μεταπτυχιακών το 
κάνουν είτε υβριδικά είτε σε συ-
νεργασία με το ΕΑΠ. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της ΕΘΑΑΕ, το 2021 ο 
αριθμός των μεταπτυχιακών προ-
γραμμάτων σπουδών που προ-
σφέρουν τα ελληνικά πανεπιστή-
μια έφτασε τα 828 και οι εγγε-
γραμμένοι φοιτητές τους 96.000 
ενώ το κόστος τους κυμαίνονταν 
από 1.500 έως 5.000 ευρώ. Ανά-
μεσα σε αυτά υπήρχαν 83 εξ απο-
στάσεως μεταπτυχιακά, με τα 46 
να προσφέρονται από το ΕΑΠ. Τα 
Πανεπιστήμια Πατρών και Πει-
ραιώς είχαν από 7 εξ αποστάσε-
ως μεταπτυχιακά προγράμματα 
και το ΕΚΠΑ 6 προγράμματα. Οι 
εγγεγραμμένοι φοιτητές ήταν 
συνολικά 23.037, από τους οποί-
ους οι 20.872 στο ΕΑΠ.  

Νέα ΚΥΑ για την οργάνωση 

μεταπτυχιακών       
προγραμμάτων σπουδών 

με τη μέθοδο της              

εξ αποστάσεως     
εκπαίδευσης από όλα τα 

ελληνικά πανεπιστήμια 

Σημαντικό πλεονέκτημα των εξ αποστάσεως 
προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών είναι η 
προσέλκυση εργαζόμενων φοιτητών, οι οποίοι 
μέχρι σήμερα προτιμούσαν να σπουδάζουν σε 
πανεπιστήμια άλλων χωρών, όπως της Κύπρου, 
της Βρετανίας αλλά και άλλων ευρωπαϊκών χω-
ρών που προσφέρουν εδώ και χρόνια αγγλόφω-
να εξ αποστάσεως προγράμματα. Επιπλέον, τα 
εξ αποστάσεως μεταπτυχιακά συνεισφέρουν 
στην άρση του γεωγραφικού αποκλεισμού, κα-
θώς όσοι ζουν μακριά από αστικά κέντρα μπο-
ρούν πλέον να έχουν πρόσβαση σε πανεπιστη-
μιακές σπουδές, όπως για παράδειγμα εκπαι-
δευτικοί σε παραμεθόριες περιοχές ή επιστήμο-
νες διαφόρων ειδικοτήτων που λόγω της φύσης 
της εργασίας τους είναι αναγκασμένοι να μετακι-
νούνται συχνά και να διαμένουν σε δυσπρόσιτες 
περιοχές. Τέλος, τα ξενόγλωσσα εξ αποστάσεως 
μεταπτυχιακά θα προσελκύσουν και ξένους φοι-
τητές, λόγω των χαμηλών διδάκτρων αλλά και 
του υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης των ελληνι-
κών πανεπιστημίων, ενισχύοντας με τον τρόπο 
αυτό την εξωστρέφεια της τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης.  

Επιμέλεια άρθρου: Ηλίας Σκρέκος 



Από τις 22 Μαρτίου 2023, ημερομη-
νία πραγματοποίησης της πρώτης 
γενικής συνέλευσης, ο Σύλλογος 
Φοιτητών του Τμήματος Μηχανικών 
Ορυκτών Πόρων του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Μακεδονίας είναι γεγονός! 

Τακτικά μέλη του Συλλόγου μπορούν 
να γίνουν όλοι οι φοιτητές μετά την 
εγγραφή τους στο Τμήμα.  

Σύμφωνα με το καταστατικό, σκοπός 
του Συλλόγου είναι: 

1. Η εξασφάλιση και διατήρηση των 
φοιτητικών δικαιωμάτων και των 
ίσων ευκαιριών των φοιτητών του 
Τμήματος. 

2. Η προβολή και επίλυση διαφόρων 
αιτημάτων που παρουσιάζονται κα-
τά τη διάρκεια των σπουδών. 

3. Η επίσημη εκπροσώπηση των φοι-
τητών στα ακαδημαϊκά όργανα της 
πανεπιστημιακής κοινότητας 

4. Η γνωστοποίηση και υπεράσπιση 
των προβλημάτων των φοιτητών στο 
διδακτικό προσωπικό με σκοπό την 
ομαλή και εύρυθμη λειτουργία του 
Τμήματος. 

5. Η λήψη μέτρων για την κατοχύρω-
ση της επαγγελματικής αποκατάστα-
σης των πτυχιούχων της σχολής. 

6. Η ουσιαστική συμμετοχή των με-
λών του Συλλόγου στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων των φοιτητικών Συλλό-
γων της Κοζάνης. 

7. Ο εκσυγχρονισμός και η βελτίωση 
της ποιότητας εκπαίδευσης καθώς 
και η αναβάθμιση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. 

8. Η διασφάλιση και διατήρηση του 

αναφαίρετου δικαιώματος στη Δωρε-
άν Δημόσια Παιδεία. 

9. Εξασφάλιση της διαφάνειας και 
γνωστοποίηση των ποσοστών επιτυχί-
ας των εξετάσεων. 

Στις 10 Μαΐου διεξήχθησαν οι πρώτες 
εκλογές για την ανάδειξη του Διοικη-
τικού Συμβουλίου του Συλλόγου. Η 
συμμετοχή στην εκλογική διαδικασία 
ήταν μαζική, όπως άλλωστε αναμένο-
νταν μετά την έντονη ενεργοποίηση 
μεγάλης μερίδας φοιτητών, τους τε-
λευταίους μήνες, προκειμένου ο σύλ-
λογος να συσταθεί και να αποκτήσει 
καταστατικό και νομική οντότητα.  

Μετά τις εκλογές, το διοικητικό συμ-
βούλιο του συλλόγου συγκροτήθηκε 
σε σώμα ω εξής:   

 1. Δεβρίκης Νικόλαος (Πρόεδρος) 

 2. Ταχματζίδης Ευάγγελος (Αν/δρος) 

 3. Γιάννα Άννα (Γραμματέας ) 

 4. Ζούντσα Βασιλική (Ταμίας) 

 5. Καψάλας Γεώργιος (Μέλος) 

Με τις πρώτες ανακοινώσεις του το 
διοικητικό συμβούλιο εξέφρασε τις 
ευχαριστίες του προς τους φοιτητές 
που ψήφισαν καθώς και την ικανοποί-
ησή του για τα ποσοστά συμμετοχής 
στην εκλογική διαδικασία. Δεσμεύτη-
κε επίσης ότι θα δραστηριοποιηθεί 
προς όλες τις κατευθύνσεις για να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις, τις α-
νάγκες και τα συμφέροντα των φοιτη-
τών και του τμήματος Μηχανικών 
Ορυκτών Πόρων. 

Η ίδρυση του Συλλόγου Φοιτητών   

Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων 

του Πανεπιστημίου Δυτικής               

Μακεδονίας είναι γεγονός!  



H συντακτική ομάδα της ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ αποτελείται από τους: 

Παυλουδάκη Φραγκίσκο, Επίκουρο Καθηγητή 

Τσαχουρίδη Άγγελο, Υποψήφιο Διδάκτορα 

Κορδονίδη Βασίλειο, Κουνέλη Ραφαήλ, Σκρέκο Ηλία, Στεφανίδη Αστέριο, φοιτητές του 4ου έτους 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 24610 68087 / 6947778180 

Email: fpavloudakis@uowm.gr 

  Ο Πρόεδρος του Τμήμα-
τός μας κ. Ιωάννης Καπα-
γερίδης συμμετείχε στη 
συνάντηση καθηγητών 
του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Μακεδονίας με πε-
νταμελή αντιπροσωπεία 
ακαδημαϊκών του Univer-
sity of Alabama. Η επίσκε-
ψη οργανώθηκε  σε συνέ-
χεια της Συνόδου «Φάρος 
2022: Ελληνοαμερικανική 
Συνεργασία στον τομέα 
της Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης», κατά την οποία με 
πρωτοβουλία του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων 8 αμερικανικά 
Πανεπιστήμια επισκέφθη-
καν το Πανεπιστήμιο Δυ-
τικής Μακεδονίας, διε-

ρευνώντας τις προοπτικές νέων συνερ-
γασιών. 

Την αντιπροσωπεία του Πανεπιστημί-
ου της Αλαμπάμα υποδέχτηκε ο Πρύ-
τανης του Πανεπιστημίου Δυτικής Μα-
κεδονίας, καθηγητής Θεόδωρος Θεο-
δουλίδης ο οποίος  τόνισε ότι η συνέρ-
γεια με υψηλού κύρους πανεπιστήμια 
του εξωτερικού αποτελεί στρατηγικό 
στόχο των Πρυτανικών Αρχών. Ακολού-
θησαν ταυτόχρονες συναντήσεις εργα-

σίας μεταξύ των εκπροσώπων του Uni-
versity of Alabama και ακαδημαϊκών 
του ΠΔΜ με συναφή επιστημονικά 
αντικείμενα, κατά τις οποίες ο κ. Καπα-
γερίδης είχε τη δυνατότητα να συνομι-
λήσει με την  Dr. Delores Robinson, 
καθηγήτρια και Πρόεδρο του Τμήματος 
Γεωλογικών Επιστημών, για τη δυνατό-
τητα δημιουργίας ακαδημαϊκών και 
ερευνητικών συμπράξεων, summer 
schools και επισκεπτών καθηγητών 
μεταξύ των δύο Ιδρυμάτων και στους 
τρόπους που αυτές μπορούν να υλο-
ποιηθούν.  

Όλα τα παραπάνω θα αποτυπωθούν 
στο Μνημόνιο Συνεργασίας που θα 
υπογραφεί από τα δύο Ιδρύματα στο 
άμεσο μέλλον. 

֍ 

Τη Δευτέρα 29 Μαΐου πραγματοποιή-
θηκε εκδήλωση με θέμα: «Επαγγελ-
ματικά Δικαιώματα Μηχανικών: Μηχα-
νικός Ορυκτών Πόρων», με ομιλητή τον 
κ. Συλλίρη Νικόλαο, Αντιπρόεδρο της 
Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας – Παράρτημα 
Δυτικής Μακεδονίας. Στην εκδήλωση  
που διοργανώθηκε από το Τμήμα ΜΟΠ 
σε συνεργασία με το Γραφείο Διασύν-
δεσης του Πανεπιστημίου, έγινε ενημέ-
ρωση σχετικά με τον ρόλο του Τεχνι-

κού Επιμελητηρίου, τα μέλη του, τις 
εξετάσεις για απόκτηση άδειας 
άσκησης του επαγγέλματος του μηχα-
νικού, τα επαγγελματικά δικαιώματα 
των μηχανικών και ειδικότερα των μη-
χανικών ορυκτών πόρων και άλλα ερ-
γασιακά και ασφαλιστικά θέματα.   

֍ 

Η έναρξη της περιόδου πραγματοποίη-
σης της πρακτικής άσκησης πλησιάζει 
και πάνω από 40 φοιτητές του 6ου 
αλλά κυρίως του 8ου εξαμήνου του 
Τμήματός μας είναι έτοιμοι να γεμί-
σουν εμπειρίες από τους εργασιακούς 
χώρους. Χάρη και στην ένταξη του Τμή-
ματος μας για πρώτη φορά στο πρό-
γραμμα ΕΣΠΑ, σημαντικές εταιρείες 
από το χώρο των ορυχείων, της ενέρ-
γειας και των τεχνικών έργων ανταπο-
κρίθηκαν θετικά στο κάλεσμα του Τμή-
ματός μας να συνδράμουν στην υλο-
ποίηση της πρακτικής άσκησης.   

֍ 

Για μια ακόμα φορά οι φοιτήτριες και 
οι φοιτητές του Τμήματος ΜΟΠ αντα-
ποκρίθηκαν μαζικά στην αξιολόγηση 
του διδακτικού έργου για το εαρινό 
εξάμηνο 2022-23. Η συμμετοχή τους 
έφτασε το 36%, το υψηλότερο ποσο-
στό από όλα τα τμήμα του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Μακεδονίας για φέτος 

αλλά και για τα προηγού-
μενα ακαδημαϊκά έτη. 

Είναι ιδιαίτερα ελπιδοφό-
ρο ότι οι φοιτητές είναι 
δραστήριοι σε όλα τα 
επίπεδα και αγωνίζονται 
για τη συνεχή βελτίωση 
της ποιότητας του διδα-
κτικού έργου και συνολι-
κά των σπουδών τους. 

    


